

В диссертационный совет Д 224.008.01
на базе ФГБУ «Всероссийский научно-
исследовательский институт труда»
Министерства труда и социальной
защиты Российской Федерации

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

доктора экономических наук, профессора Сафонова А.Л. на диссертационное
исследование Некипеловой Дарьи Валерьевны «Неформальная занятость в
Российской Федерации: тенденции распространения и направления
государственного регулирования», представленное на соискание научной
степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 –
экономика и управление народным хозяйством (экономика труда)

Некипелова Дарья Валерьевна окончила аспирантуру ОУПВО
«Академия труда и социальных отношений» в октябре 2020 г. и выполнила
диссертационное исследование на базе Федерального государственного
бюджетного учреждения «Всероссийский научно-исследовательский
институт труда» Министерства труда и социальной защиты Российской
Федерации. Прежде всего следует отметить особую актуальность выбранной
темы исследования, обусловленную популярностью использования
различных неформальных и нестандартных практик в найме и самозанятости
среди населения в России. Работа выполнена в соответствии с поставленными
задачами, ее логика и последовательность изложения, структура и содержание
в полной мере соответствует обозначенным целям. В первой главе проведен
подробный теоретический анализ подходов к определению неформальной
занятости, установлению ее концептуальных границ. Автором выполнена
самостоятельная оценка масштабов распространения первичной
неформальной занятости в российской экономике, предложено введение в
научный и методологический оборот понятия уровня неформальной

занятости. Обоснована необходимость совершенствования методологии учета неформальной занятости в России, предложен соответствующий подход. Во второй главе проведен достаточно подробный анализ социально-демографической, отраслевой, квалификационной, региональной и секторальной структуры неформальной занятости в России. Установлен ряд характерных особенностей и тенденций развития неформальной занятости в российской экономике. Определены и систематизированы доминирующие факторы, влияющие на динамику и масштаб распространения исследуемого явления. В третьей главе автором даны предложения по реализации комплексного подхода к регулированию неформальной занятости и сокращению ее масштабов, что в целом должно способствовать улучшению структуры рынка труда и повышению качества занятости в стране.

Во время выполнения работы Некипелова Д.В. проявила достаточную самостоятельность в постановке и выполнении задач, продемонстрировала глубокую погруженность в тему исследования, проанализировала значительный объем научной литературы и источников статистической и социологической базы, что помогло сделать в работе обоснованные выводы и получить результаты, обладающие научной новизной.

Основные результаты исследования были представлены Некипеловой Д.В. на международно-практических конференциях и форумах, получили одобрение научной общественности и публиковались в соответствующих сборниках. Соискателем опубликовано 11 работ по теме диссертационного исследования, в том числе 5 – в изданиях, рекомендованных ВАК РФ.

В связи с вышеизложенным, считаю, что диссертация Некипеловой Д.В. является завершенной научно-исследовательской работой, содержащей значимые для научной сферы выводы и новые подходы к вопросам идентификации, методологии оценки и регулирования неформальной занятости. Структура, содержание и качество оформления работы соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской

Федерации от 24.09.2013 № 842 предъявляемых к кандидатским диссертациям, а Некипелова Дарья Валерьевна заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика труда).

Научный руководитель:

Проректор по стратегии
и работе с органами власти,
профессор Департамента психологии
и развития человеческого капитала
Факультета социальных наук и массовых коммуникаций
ФГОБУ ВО «Финансовый университет
при Правительстве Российской Федерации»,
доктор экономических наук,
профессор

А.Л. Сафонов

125993 (ГСП-3), г. Москва, Ленинградский просп., 49
Тел.: +7 (495) 249-51-30
E-mail: AAHachatryan@fa.ru

